

R. M. M. Law College Saharua

Nareshji Anand

Muslim Law

L.L.B Part II nd

Paper-1 of Muslim Law

वसीयत

इस्लाम के पदार्पण के साथ-साथ कुरान में लिखित विशिष्ट नियम आये जो अरबराशिकुली द्वारा सम्पत्ति के विवरण के निर्णय करने हैं। अतः तब सेना गया कि वसीयत को वसीयत के अतिरिक्त अधिकार द्वारा अरबराशिकुली के इन नियमों की उल्लंघना करने की अनुमति देना वांछनीय होगा। इस्लाम के अन्तर्गत वसीयत करीबी व्यक्ति के अतिरिक्त किया, ताकि वह अपनी सम्पत्ति के एक तिहाई से अधिक अंश वसीयत कर सकें। यह कुरान में नहीं लिखा है बल्कि त्रेकिल्लिखिदती के आधार पर है।

वसीयत शब्द का एक आशय "वैदिक आग्रह" भी होता है। हमारे विधायक जिस इसका अर्थ हुआ एक मुसलमान द्वारा उसकी सम्पत्ति के विवरण की व्यवस्था सम्बन्धी उसके वैदिक कर्तव्य की पालना में की गयी घोषणा अतः हम यहाँ को परस्पर विरोधी धारणाओं का समन्वय देख सकते हैं। एक मरणोपरान्त सम्पत्ति के विवरण सम्बन्धी देवी विधि के

21
 साथ, किसी प्रकार की देड घाट अनुभव नहीं
 है। यह मान्यता है कि प्रत्येक मुस्लिम मानव को
 नैतिक कर्तव्य है कि विधिवत सामग्री के
 अनुभव, सम्पत्ति के विवरण संभवतः ही
 करे। फिजी का मत है कि सामान्यतः मुस्लिम
 नवरीण द्वारा सम्पत्ति के विवरण के विवरण
 होता है, फिजी एक नैतिक मान्यता है कि
 उसे नवीन अनुभव नतानी चाहिए
 इस प्रकार यह नैतिक, संप्रदाय तथा विधिक
 संरचना - है। यह नैतिक एक समन्वय प्राप्त
 है।

भारत में मुस्लिम द्वारा बनायी गयी
 नवीन भारतीय नवरीणिकार अधिनियम
 1925 के अधिनियम रहते हुए मुस्लिम विधि
 द्वारा शासित होती है।

इकल (मुख्य मुस्लिम) का
 कहना है कि "नवीन मुस्लिम पञ्चायत प्रभाव
 में आने वाला सम्पत्ति का (सुपुर्धी है)।"

"यवनी का कहना है," एक मुस्लिम द्वारा
 उसकी सम्पत्ति के सम्बन्ध में उसकी
 इच्छा की विधिक घोषणा, जिसे वह
 उसकी मुस्लिम पञ्चायत प्रभाव में लाना चाहता है।

नवीनिकर्ता

स्वयं भूमि, एवं नगरीक
 (मुस्लिम) नवीनिकर्ता बना सकता है। मुस्लिम
 (मुस्लिम) विधि में नवीनिकर्ता पर आवश्यकता
 गयी है, जो कि 15 वर्ष की आयु होते पर
 आप कर ली जाती है ऐसी मान्यता है, फिर
 भारतीय नवीनिकर्ता अधिनियम 1875 अधिनियम

वर्ष की आयु प्राप्त करना किताब बनाने की आवश्यकता है किताब आवश्यक मानता है।

यदि नवीनगमकी नई शरीर आयुका सुझाव है किताब खरीदकर निम्नतर किताब बनाना है आयुका इनकी सुझाव परिपाठ्य अनुपात नई निर्माण में है तो कुलकी आयुका आयु इनकी नई पूर्ण होने पर प्राप्त होगी।

व्यभिचार

इसकी शारदा नई अनुसाद व्यभिचार के कारण आयु सभी प्रकार से वर्ष वसीयर आयुका नहीं होती। यदि एक महिला व्यभिचार करती है तो उसके द्वारा बनानी गयी वसीयर उस व्यभिचर के अनुसार व्यभिचर होगी जिसको उतने स्वीकार किया है। किन्तु उपरोक्त यदि आयुका निर्माण जाति निर्माण तथा विवाह आदि विषय 1850 के प्रवर्तन में आने के पश्चात् प्रभावित हो चुके हैं, कारण कुसुमविधि किताब के अनुसार व्यभिचार के कारण किसी प्रकार से निर्माण उपगत नहीं होती।

पागलपन :-

यदि एक पागल व्यक्ति वसीयर करता है तो वह शून्य होगी, और बाद में उसके स्वस्था होने पर भी शून्य बनी रहेगी। अर्थात् वह अंत तक स्वस्था रहा है। पागल व्यक्ति द्वारा स्वस्थता की अवधि में रचित किताब उस दशा में व्यभिचर होगी जब कि वह 6 माह से अधिक पागलपन के दौरों में नहीं रहा है।

निर्वाणसाधन

यदि वसीयतकर्ता आपसी
वसीयत करारों के बिना अपने मरने से
पहले अपनी दावा साफ करने से
बिना मरता है।

यदि वसीयत दिये हुए वसीयत भी वसीयत का
बिना है। विल बताने के बाद उद्योग होगा
करने पर विल अर्थात् ही जाता है परंतु विल
निष्ठा के अभाव में विल बताने के बाद
आपसी हत्या करने से विल पर पभाव
तभी पड़ता है।

वसीयत सिद्ध करने का भाव :-

वसीयत के अस्तित्व को बताने का
इसी का दायित्व बनता है कि वसीयत
के अभाव में यह सिद्ध करे कि
वसीयतकर्ता ने यह वसीयत बनायी थी।
जब किसी निष्ठा के साथ विल हो या अलग
पक्ष की आवश्यकता - निष्ठादि होने के अभाव
स्थापित ही जाता है तब उसके अनुचित हक
में रचना के विपरीत दावा करने वाला का
दायित्व बनता है कि विल का अभाव होगा
सिद्ध करे। विल के अभाव का अर्थ निष्ठा
के अभाव में ही दावा करता है कि निष्ठादि
उस परतावज को निष्ठा अर्थात् तरह
वसूली की मानसिक जागरूकता में नहीं था, उसे
ही अपना दावा सिद्ध करना पड़ेगा।

अतः उक्त साख्यान में
वसीयतकर्ता को ही बनता है और शेष
नहीं स्पष्ट ही जाता है।